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управління та адміністрування», ст. викладач кафедри державного управління, пу- 

блічного адміністрування та економічної політики ХНЕУ ім. С. Кузнеця. 

Шумська Ганна Миколаївна – канд. екон. наук, доцент кафедри державного 

управління, публічного адміністрування та економічної політики Харківського націо- 

нального економічного університету імені Семена Кузнеця. 

Соболев Вадим Григорович – канд. екон. наук, доцент кафедри державного уп- 

равління, публічного адміністрування та економічної політики Харківського національ- 

ного економічного університету імені Семена Кузнеця, секретар оргкомітету. 
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РЕГЛАМЕНТ РОБОТИ 

МІЖНАРОДНОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЇ 
«ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ», 

яка проводиться 23 листопада 2023 року в Харківському 

національному економічному університеті імені Семена Кузнеця 

 
Доповідь до 10 хв. 

Виступи до 5 хв. 

Участь у дискусіях до 5 хв. 
 

 

0900 – 1000 – Реєстрація учасників. 

1000 – 1200 – Пленарне засідання. 

1200 – 1300 – Перерва на обід. 

1300 – 1500 – Робота секцій: 

Секція 1. «Теоретичні та прикладні аспекти розвитку публічного 

управління: досвід України та ЄС»; 

Секція 2. «Публічне управління та економічна політика в Ук- 

раїні» 

1500 – 1530 – Урочисте закриття конференції 

 

 
Місце проведення: Харківський національний економічний університет 

імені Семена Кузнеця, м. Харків, 61166, пр. Науки, 9-А. 
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ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ 

1000 – 1200 

 
Відкриття конференції: 

 
 

Вітальне слово голови оргкомітету, ректора Харківського національного 

економічного університету імені Семена Кузнеця, докт. екон. наук, професора 

Пономаренка Володимира Степановича. 

Вітальне слово керівниці апарату Харківської обласної військової адмі- 

ністрації Белявцевої Вікторії Володимирівни. 

Вітальне слово декана факультету економіки і права Харківського наці- 

онального економічного університету імені Семена Кузнеця, канд. екон. наук, 

доцента Бріля Михайла Сергійовича. 

Вітальне слово Генерального секретаря Асоціації європейських прикор- 

донних регіонів Мартіна Гільермо Раміреза. 

Вітальне слово доктора наук, професора, декана факультету публічного 

управління Університету Миколаса Ромеріса, директор Інституту публічного 

адміністрування (Вільнюс, Литва) Смальскис Вайнюса. 

Вітальне слово PhD, професора, керівника дослідницького проєкту з ро- 

зробки стратегії розвитку територій та урядування, Плімутський університет 

(Велика Британія) Мартіна Джона. 

 
ДОПОВІДІ 

 
1. Schultz David, Professor of Political Science, Hamline University Saint 

Paul (Minnesota, USA) – «THE CRISIS OF PUBLIC ADMINISTRATION THEORY 

IN A POST-GLOBAL WORLD». 

2. Guogis Arvydas, Doctor in Political Science, Habilitation procedure in 

Management and Administration, Professor, Bernotas Dainius, PhD student in 

Economics, Lecturer, Mykolas Romeris University, Institute of Public Administra- 

tion (Vilnius, Lithuania) – «REGARDING THE PROBLEM OF NON-TAKE-UP OF 

CASH SOCIAL ASSISTANCE IN LITHUANIA». 
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3. Shmygol Nadiia, Doctor of Economics, Professor, Division of Manage- 

ment and Quality, Warsaw University of Technology (Warsaw, Poland) – 

«ASSESSING THE RESOURCE POTENTIAL FOR SUSTAINABLE GROWTH IN 

UKRAINE’S AGRICULTURAL PROCESSING INDUSTRY». 

4. Оболенський Олексій Юрійович, доктор економічних наук, профе- 

сор, професор кафедри регіоналістики і туризму ДВНЗ «Київський національ- 

ний економічний університет імені Вадима Гетьмана» – «ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ 

ЯК ІННОВАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ». 

5. Лозинська Тамара Миколаївна, доктор наук з державного управ- 

ління, професор, завідувач кафедри публічного управління та адмініструван- 

ня Полтавського державного аграрного університету – «ДЕРЖАВНА 

ПІДТРИМКА МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА ПІД ЧАС 

ВІЙНИ». 

6. Маркіна Марія Іванівна, старший викладач, аспірантка кафедри ре- 

гіоналістики і туризму ДВНЗ «Київський національний економічний університет 

імені Вадима Гетьмана» – «СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ДЛЯ ПУБЛІЧНОГО 

УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ПРОСТОРОВОГО ПЛАНУВАННЯ НА МІСЦЕВОМУ 

РІВНІ В УКРАЇНІ». 

7. Сиромолот Едуард Анатолійович, керівник Інформаційного центру 

Асоціації європейських прикордонних регіонів в ХНЕУ ім. С. Кузнеця, аспірант 

кафедри державного управління, публічного адміністрування та економічної 

політики ХНЕУ ім. С. Кузнеця – «ДОСВІД ДІЯЛЬНОСТІ ІНФОРМАЦІЙНОГО 

ЦЕНТРУ АСОЦІАЦІЇ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ПРИКОРДОННИХ РЕГІОНІВ В ХНЕУ ІМ. 

С. КУЗНЕЦЯ У ФОРМУВАННІ БАГАТОРІВНЕВОГО ВРЯДУВАННЯ ТА 

РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНОГО І ТРАНСКОРДОННОГО СПІВРОБІТНИЦТВА». 

8. Гавкалова Наталія Леонідівна, доктор економічних наук, профе- 

сор, завідувач кафедри державного управління, публічного адміністрування 

та економічної політики Харківського національного економічного університету 

імені Семена Кузнеця – «СУЧАСНІ ТРЕНДИ РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА: 

ЦИФРОВІЗОВАНЕ ПУБЛІЧНЕ АДМІНІСТРУВАННЯ, ЦИРКУЛЯРНА ЕКОНОМІКА». 
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СЕКЦІЇ КОНФЕРЕНЦІЇ 

 
Секція 1. Теоретичні та прикладні аспекти розвитку публічного уп- 

равління: досвід України та ЄС 

Керівник секції – докт. екон. наук, професор, Заслужений економіст 

України, завідувач кафедри державного управління, публічного адміністру- 

вання та економічної політики Харківського національного економічного 

університету імені Семена Кузнеця Гавкалова Наталія Леонідівна. 

Секретар секції – аспірант кафедри державного управління, публічного 

адміністрування та економічної політики Харківського національного економіч- 

ного університету імені Семена Кузнеця Шумейко Станіслав 

Олександрович. 

Секція 2. Публічне управління та економічна політика в Україні 

Керівник секції – канд. екон. наук, доцент кафедри державного управ- 

ління, публічного адміністрування та економічної політики Харківського 

національного економічного університету імені Семена Кузнеця Шумська 

Ганна Миколаївна. 

Секретар секції – аспірантка кафедри державного управління, публічно- 

го адміністрування та економічної політики Харківського національного 

економічного університету імені Семена Кузнеця Кириченко Юлія 

Владиславівна. 
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УДК 338.3 

ДЕРЖАВНА ПІДТРИМКА МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА ПІД 

ЧАС ВІЙНИ 

 

Лозинська Тамара Миколаївна, 

доктор наук з державного 
управління, 

професор, 
завідувач кафедри публічного 

управління та адміністрування 

Полтавський державний аграрний 

університет 

 
Війна з Росією, яка набула повномасштабного характеру з 24.02.2022 

року, зачепила усі сторони суспільного життя в країні: вперше після закінчення 

Другої світової війни в Україні спостерігаються такі великі масштаби загибелі 

людей, руйнування промислової і житлової інфраструктури, зовнішньої міграції, 

зростання сукупного державного боргу і стиснення підприємницької діяльності. 

Це не просто кризова ситуація, яка з точки зору Кейнса, відзначається 

неможливістю переконати приватний сектор збільшити інвестиції, а отже, 

вимагає фіскального стимулювання [1], це ситуація непрогнозованого розвитку 

подій на території України, в якій неможливо передбачити як дії держави, так і 

динаміку попиту. 

Мале і середнє підприємництво в Україні переживає складні часи ще з 

моменту запровадження державою обмежень щодо здійснення окремих видів 

підприємницької діяльності з метою запобігання поширенню COVID-19, що 

обумовило часткове або повне припинення функціонування підприємств та 

руйнування логістики. Оскільки, за даними Державної служби статистики, на 

початок 2020 р. питома вага суб'єктів середнього та малого підприємництва у 

загальних показниках по суб'єктах господарювання складала 99,98%, а частка 

зайнятих – 82,2% [2, с. 131], то стає зрозуміло, що руйнування 

підприємницького середовища матиме вкрай негативні соціально-економічні 
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наслідки. І уже наступного року після запровадження обмежень Постановою 

Кабінету Міністрів України затверджено Державну програму стимулювання 

економіки для подолання негативних наслідків, спричинених обмежувальними 

заходами щодо запобігання виникненню і поширенню гострої респіраторної 

хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2, на 2020 – 2022 

роки [3]. Якщо коротко, Програма передбачала покращення доступності 

кредитів (під 5-7% річних), створення спеціальних онлайн-майданчиків для 

пошуку додаткових джерел фінансування, розроблення стратегії підтримки 

малого і середнього підприємництва у посткризовий період тощо. 

Проблема збереження бізнесу і робочих місць з початком 

повномасштабної війни набула значення економічної безпеки і не могла 

залишитися поза увагою держави. Поряд з цим слід звернути увагу на стійкість 

малого та середнього бізнесу, який швидко пристосувався до воєнного стану і 

забезпечив виробництво найнеобхідніших товарів і послуг, зайнятість 

населення, зокрема внутрішньо переміщених осіб (ВПО) та допомогу Збройним 

Силам України (ЗСУ). Уже на кінець 2022 р. в Україні вели повноцінну 

діяльність 60% підприємств, 5% – тимчасово перестали функціонувати і лише 

1% підприємств припинили роботу повністю (дані Американської торгівельної 

палати) [4]. Але такі нездоланні перешкоди, як окупація частини територій і 

разом із цим втрата малими і середніми підприємствами звичних ринків, 

підвищення цін на енергоресурси і стрімке зростання вартості імпорту, 

зниження платоспроможності населення і блокада морських портів суттєво 

ускладнюють ведення бізнесу. За результатами дослідження Advanter Group 

(групи консалтингових компаній) стану малого та середнього бізнесів в умовах 

війни, проведеного у 2023 р., 66,2% респондентів отримали результати 

підприємницької діяльності гірші від очікуваних, 21,7% опитаних підприємців не 

бачать перспектив розвитку [5]. 

Наведені дані співпадають з емпіричними дослідженнями автора щодо 

підприємницької діяльності в Полтавській області. Оскільки найбільша кількість  

підприємств  відповідного  виду  в  області  зайнято  роздрібною 
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торгівлею (25%) та сільським господарством (24%), зниження споживчого 

попиту та проблеми з реалізацією зерна негативно позначилися на їх 

фінансових показниках. Так, у 2022 р. отримали прибуток 73,6% середніх 

підприємств області та 71,0% малих підприємств, тобто третина підприємств 

перебуває з початку повномасштабної війни в критичній ситуації. Фінансові 

показники діяльності підприємств області за видами у 2023 р. мають 

конфіденційний характер і не оприлюднені, але незадовільний стан малого і 

середнього підприємництва ще у довоєнний період обумовив прийняття 

Комплексної програми розвитку малого та середнього підприємництва в 

Полтавській області на 2021-2023 р., яка була спрямована на створення 

сприятливих умов для бізнесу за рахунок відшкодування кредитів при умові 

створення нових робочих місць, і Стратегії розвитку малого та середнього 

підприємництва у Полтавській області на 2021-2027 роки. Зрозуміло, що війна 

стала причиною перегляду стратегічних рішень щодо розвитку 

підприємництва, які забезпечувалися робочою групою, і яка, з метою вивчення 

потреб підприємців, проводила їх опитування шляхом електронного 

анкетування. Наслідком перегляду стало включення до загальної програми 

підтримки малого та середнього підприємництва Комплексної програми 

підтримки внутрішньо переміщених осіб на період 2023-2024 роки, а також 

розміщення на порталі Дія-бізнес актуальних заходів, проєктів для власників 

малого та середнього бізнесу та державних програм підтримки підприємців [6]. 

До основних заходів державної підтримки малого та середнього 

підприємництва в умовах війни включено: 

компенсація за працевлаштування ВПО; 

запуск платформи цифрової взаємодії для допомоги з релокації бізнесу; 

запровадження конкурсу на отримання урядових грантів для розвитку 

або 

відкриття бізнесу; 

створення Офісу з розвитку підприємництва та експорту, який розміщує 

актуальну інформацію для українських експортерів на електронному порталі; 
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кредитування підприємців, які через війну потребують додаткового 

фінансування для реалізації експортних контрактів; 

безкоштовне представлення та захист прав підприємців перед 

органами державної влади. 

Можливість отримання безоплатної юридичної допомоги має велике 

значення для підприємців в умовах, коли непрогнозованою є не лише загальна 

економічна ситуація в країні, а й дії держави. Спілкування з підприємцями 

Полтавської області свідчить, що майже половина з них зіштовхувалися зі 

зловживаннями з боку представників влади, зокрема з накладанням штрафів за 

технічні помилки, блокуванням переміщення товарів через кордон, зупинкою 

реєстрації накладних, яка часто навіть після надання підприємством потрібних 

документів не скасовується. Достатньо часто органи  державної влади не 

встигають вчасно реагувати на зміну ситуації, а бізнес самостійне не може 

вирішити певні питання, наприклад щодо узгодження нових логістичних шляхів. 

Отже, проблемою функціонування бізнесу під час війни є не сама 

відсутність державної підтримки, а зловживання владою з боку посадових осіб, 

невчасність реагування влади та непередбачуваність державної  політики. 

Зменшення тиску цих проблем можливе у напрямах: 

зменшення бюрократизації процесу отримання доступу до бюджетних 

ресурсів; 

збільшення прогнозованості змін державної політики, прозорості 

прийняття рішень; 

підвищення професійної компетентності представників органів державної 

влади, які здійснюють контроль підприємницької діяльності; 

продовження ресурсної і податкової підтримки релокованих підприємств; 

посилення диджиталізації управлінських процесів і взаємодії бізнесу та 

влади, що особливо важливо для підприємств, які ведуть свою діяльність 

в 

прифронтових місцевостях, зонах інтенсивних обстрілів; 

запровадження програм створення нових логістичних шляхів і підтримки 

експорту. 
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У висновку можна стверджувати, що уряд використовує усі наявні механізми 

для підтримки малого та середнього підприємництва, але їх ефективність може бути 

підвищена за рахунок удосконалення діяльності за вказаними напрямами. 
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